
	《明朝君权的加强》

 [课程标准]

    了解明清两朝加强专制统治的主要措施。

[教材分析]

   《明朝君权的加强》是七年级下册第15课的内容。明清时期是我国封建社会逐步走向衰落的时期，而明朝君权的加强是明衰落在政治上的表现，这一课在明清史中占有极其重要的地位。

[学情分析]

    初一学生年龄较小，生理心理处于青春期的初期，还没有完全摆脱儿童时期的活泼好动、好奇心强这些特点。另外，他们的理性思维还未完全具备，学习和理解一些事物应从直观形象入手，这样他们才能更易于理解和掌握一些专业性较强的内容。应力求做到深入浅出，或从他们已有知识积累或生活实际入手，使他们能够有话可说，有事可做，充分调动自身的积极性。

[设计思想]

让学生从明朝建立的背景入手，先了解明朝建立的时间、都城和开创者，为了他们的统治更加长治久安和强大，他们采取了那些政治统治的措施。由于七年级学生分析问题能力不足，主要采取观看、阅读、归纳的方法，小组讨论共同完成。

[教学目标]

1知识与技能

（1）识记明朝的建立，归纳明太祖加强君权的措施，了解靖难之役和明成祖迁都北京、实行削藩、增设东厂等加强君主专制的基本史实。
（2）培养学生分析归纳的能力，使其能初步历史事件进行简单的评价。

2、过程和方法

（1）制作本课的多媒体课件，增加课堂效果的直观性和趣味性。

（2）通过设疑、自我展示、分组讨论等形式，引导学生进行探究式的学习。

3情感态度与价值观

要求学生从思想上认识：明朝君权的加强，在一定时间和程度上加强了多民族国家的统一，但同时它又是中国封建社会逐步走向衰落在政治上的表现。

 [教学重点]

明太祖加强君权的措施

[教学难点]

八股取士及造成的影响

[教学准备]

多媒体课件制作

[教学过程]
教师活动

学生活动

设计意图

创设情境，导入新课：

介绍南京和北京的文化古迹，并多媒体播放图片：《南京城墙轮廓图》，之后提问：
1、这些大家熟悉的著名古建筑是那个朝代的呢？

2、南京城墙轮廓到底像谁的脸型？

3、他和这个朝代又是什么关系呢？

4、他和他的子孙是如何统治国家的呢？

学生边看图片边思考并回答问题。

创设情境，激发学生主动学习的兴趣。

探究新知：

1、明太祖加强君权的措施

（1）教师利用课件阐释明太祖图片
提示问题：
朱元璋建立明朝的时间、地点、都城

（2）教师进一步追问：朱元璋为了他的长治久安，他采取了那些统治措施？

（3）小组展示，教师点评，补充。
（4）教师补充问题，温故知新，思考探究下列问题：

①行中书省设立于哪个朝代？明朝为什么废行中书省？

②丞相和中书省设立于哪个朝代？明朝为什么废丞相和中书省呢？

③锦衣卫的组成、职责、特点各是什么？

④明朝实行八股取士的目的是什么？明朝的八股取士与以前的科举制相比有什么变化？造成了什么影响？

回顾总结：科举制的雏形、形成、发展、僵化

2、靖难之役和迁都北京

（1）问：分封制是哪个朝代开始实行的制度？

教师：明太祖加强君权是为了使明朝长治久安，但是在他死后皇族内部为了争夺皇位却发生了自相残杀的事件即“靖难之役”。

（3）明成祖夺得帝位以后，迁都北京。

他采取了哪些措施是明太祖加强君权的继续和发展？

学生带着问题看图片
学生看课本归纳，整理。

（1）在地方：废行省、设三司

（2）在中央：废丞相、撤中书省由六部直接对皇帝负责

（3）设立特务机构锦衣卫，有利于皇帝对臣民的监视和督查，加强了君权。

（4）选拔官吏方面，实行“八股取士”

学生讨论，小组展示

学生讨论：明朝八股取士的积极作用和消极影响？

学生交流总结

引导学生回忆西周的分封制以及影响。

学生讨论发言：明成祖迁都北京的目的是什么？出了文中提到之处，你认为还有什么原因？

利用影视资料形象、直观的特点让学生了解更多信息。

重点内容，让学生归纳，整理，便于理解记忆。加强学生对知识综合理解能力。

学生通过讨论、比较，得出结论能帮助学生深入，牢固的掌握知识。
引导学生回忆西周的分封制，理解明朝的藩王对君权的威胁，培养学生用联系的观点，进行综合分析，对比史实的能力。

课堂小结：

多媒体显示，引导学生讨论、归纳知识点。

学生讨论归纳、小结。

重视课堂小结，激励学生反馈，使学生所学的知识系统化。

八、板书设计

第15课 明朝君权的加强

一、 明太祖加强君权的措施

1、明朝的建立

1368年  朱元璋   南京

2、加强君权的措施

政治方面：（1）改革行政机构

（2）设立锦衣卫

思想方面：八股取士

二、 靖难之役和迁都北京

明成祖加强君权的措施：（1）迁都（2）削藩（3）设东厂





